

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Евгении Викторовны Севостьяновой «Системные механизмы формирования коморбидности у пациентов с соматической патологией», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности

3.3.3 – патологическая физиология

Актуальность темы не вызывает сомнений. В настоящее время отмечается распространение множественных сочетанных заболеваний, которые начинают превалировать в общей структуре патологии. Коморбидность приводит к затруднению диагностики, лечения, полипрагмазии, росту числа осложнений, общему утяжелению состояния, ухудшению клинического прогноза, что, в конечном итоге, на популяционном уровне приводит к росту заболеваемости, инвалидизации и смертности. Для разработки эффективных стратегий лечения и профилактики заболеваний в условиях коморбидности необходимо проведение фундаментальных исследований механизмов ее формирования и факторов, способствующих ее развитию.

Целью диссертационного исследования Е. В. Севостьяновой было изучить системные механизмы формирования коморбидности у пациентов с соматической патологией, жителей регионов юга Западной Сибири и Азиатского Севера. Для достижения этой цели были поставлены задачи изучения особенностей коморбидности, вклада немодифицируемых и модифицируемых факторов риска в ее развитие, сравнительного анализа коморбидности и факторов риска ее развития при наличии артериальной гипертензии и неалкогольной жировой болезни печени в качестве основных («индексных») заболеваний в механизмах ее формирования. Диссертационная работа состоит из нескольких разделов, последовательно и логически решающих поставленные задачи.

Автором расширены представления о динамике, региональных, половых и возрастных особенностях коморбидности, установлен вклад метаболических, гемодинамических, провоспалительных и психосоциальных факторов риска в ее развитие. Представлены основные («индексные») заболевания, лежащие в основе формирования коморбидности, в качестве которых у пациентов с соматической патологией, жителей Сибири и Севера, выделены неалкогольная жировая болезнь печени и артериальная гипертензия; установлены системные механизмы формирования коморбидности, включающие дисрегуляторные, сосудистые, метаболические нарушения и хроническое системное воспаление.

Значительный объем проведенных исследований с привлечением большого массива данных: клинико-лабораторных, биохимических и инструментальных, более 28 тысяч историй болезни пациентов клиники, – применение современных и общепринятых методов исследования, включающих адекватную задачам статистическую обработку, подробное обсуждение результатов с привлечением 440 источников отечественной и зарубежной литературы позволяют сделать заключение о достоверности и обоснованности сформулированных выводов и положений, выносимых на защиту.

Выводы диссертационной работы сформулированы четко, логично вытекают из полученных данных и полностью соответствуют поставленным задачам. Все основные результаты работы опубликованы в ведущих журналах, рекомендованных ВАК, представлены на отечественных и международных конференциях.

Полученные результаты имеют важное теоретическое и практическое значение, расширяют современные представления о факторах риска и механизмах формирования коморбидности у пациентов с соматической патологией, жителей Сибири и Севера, однако региональный аспект не получил того освещения, которого он достоин. В работе получено дополнительное свидетельство, правда, не сформулированное в явном виде, повышенной платы пришлых жителей за адаптацию к северным условиям, которое проявляется у них в более выраженной коморбидности, появляющейся в более раннем возрасте.

Автореферат отражает основные положения исследования, имеет достаточное количество демонстрационного материала в виде таблиц и рисунков. Принципиальных замечаний о содержании, изложении и оформлении автореферата нет, однако обнаруживаются некоторые терминологические огрехи. Так, вызывает сомнение правомерность отнесения пола и возраста к поведенческим факторам риска коморбидности (с. 4).

По своей актуальности, научной новизне, степени достоверности и практической значимости полученных результатов представленная работа соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.3.3 «Патологическая физиология».

Владимир Николаевич Мельников

д-р биол. наук (03.00.16 «Экология»)

Вед. науч. сотр. ФГБНУ НИИ нейронаук и медицины Министерства науки и высшего образования РФ. 630117, Новосибирск, ул. акад. Тимакова, 4. Тел. (383) 373 02 91. Эл. почта: mevlanic@yandex.ru

Подпись

13 февраля 2024 г.

